

5天“三刷”高温红色预警信号，昨天一度成为全国最热城市 上海连续两天最高气温40°C+

本报讯（记者张天弛）5天“三刷”高温红色预警信号，上海昨天一度成为全国最热的城市。根据上海中心气象台发布的数据，昨天徐家汇站最高气温定格在40.6℃，触发了本月第3个高温红色预警信号。目前，本市已连续两天出现40℃以上极端高温天气，这在申城气象记录史上实属罕见。

根据上海中心气象台发布的数据，本市昨天最低气温从31.6℃起步，成为今年徐家汇站最热的一个夜晚；12时56分，徐家汇站最高气温冲至40.6℃，甚至比前天同时段还要高出1℃，好在午后随着云系增多，“遮阳”有了效果，昨天最高气温并未再创新高。

今天本市云系将增多，热力稍减，局部地区阴有阵雨或雷雨；全天气温在30℃至38℃之间，偏西风转偏东风3至4级。

气象资料显示，截至昨天，今年上海高温日数已有15天，发布高温橙色预警10个、高温红色预警3个；7月5日到昨天，连续高温日数已达10天，其中连续40℃以上日数为2天，这在上海近150年的气象记录史上亦属罕见。据悉，本市2013年8月曾出现连续4天最高气温超40℃的情况。

今年出现持续高温的原因是什么？市气象局专家表示，全球变暖是今年高温热浪事件频发的根本原因。具体来看，目前正

在持续的拉尼娜事件为今年6月以来我国南方地区高温的发生发展提供了重要的气候背景条件，尤其是7月中纬度暖高压带发展加强，导致出现大范围的高温天气。根据统计分析，在多数拉尼娜事件次年夏季，西太平洋副热带高压易偏北。

而今年6月下旬以来，副热带高压明显北抬，特别是台风“暹芭”于7月上旬北上后，副高西伸更强，伊朗高压东伸，并与中纬度大陆高压相结合，在我国上空形成稳定的暖高压带，进而造成大范围的高温天气。

此外，本市明天将正式“入伏”，预计今

年“三伏”一共有40天，将持续至8月24

日，也属于“超长待机”。清涼究竟何时到来？预计本周末到下周初，本市高温情况有望缓解，降温的“功臣”是东北冷涡。本周末东北冷涡将及时出击，暂时击退副高，让雨带压至黄河流域和长江沿线。本市高温暂时缓解，届时全天气温在28℃至34℃之间。

不过，高温很快又会卷土重来，毕竟盛夏时节天气舞台是副高的主场，东北冷涡只是“临时演员”。据预测，下周二起高温就将重回申城，最高气温也要重新翻越高温线，极端最高气温37℃，且午后多雷阵雨天气，可以时不时给高温“消消火”。

40℃热浪下“热死人”不是玩笑！致命热射病来袭，医生提醒——

降温第一！疑似中暑务必先离开高温环境

■本报记者 唐闻佳

近期，国内多地热浪滚滚，开启“蒸煮模式”，让人直呼热死了。“热死人”，还真会发生！连日来，国内多地出现热射病，并已有死亡病例。在上海，也已有医院接收到热射病患者。

热射病又称重症中暑，堪称“高温杀手”。医生提醒：一旦疑似中暑，务必先离开高温环境，降温第一！

“热死人”不是玩笑，热射病并非普通中暑

7月6日下午，上海交通大学医学院附属仁济医院接诊一名75岁的老人，他被120救护车送入医院时已是昏迷状态，体温高达42℃，伴有低血压，考虑是“热射病”。经一系列急救措施，目前该患者恢复良好。7月12日，另一名同样经120救护车送院的70多岁老人，体温也已达42℃，经紧急救治仍然遗憾离世，怀疑是热射病导致死亡。据家属反映，该老人当日上午10点多外出办事，中午回到小区门口出现呕吐、继而昏倒的情况，120救护人员当场进

行心肺复苏并紧急送医，但未能挽回生命。

“很多人认为热射病就是普通中暑，甚至有人还是第一次听说，我们可以理解为这是中暑的严重状态，诱因就是过度暴露在高温环境中，导致身体核心体温过高，体内热量过度积蓄，诱发多器官功能受损，包括肾功能衰竭、心肌损伤、脑损伤等。”仁济医院急诊科副主任刘黎告诉记者，也因此，对热射病的急救，简言之就是“快速降温”，病人进入急诊后，医务人员会对患者采取物理降温，包括用冰水、冰袋、酒精擦拭身体多部位，进行静脉补液等。

“我们发现，热射病更容易袭击老人，他们身体底子普遍薄弱。此外尽管天气炎热，这些老人均穿外套出门——老人对温度的感知不如年轻人敏感，而现在这样的穿着在室外显然不利于透气、散热。另外分析具体病例也可发现，在高温中的暴露时间与送医救治时机也很关键，暴露时间越短，送医越及时，多脏器受累就越少。”刘黎告诉记者。

热浪引发的“流行病”，致死率居高不下

热射病被国外专家称为热浪引发的“流

行病”，它的“杀伤力”不容轻视。7月以来，郑州、南京、重庆、长沙等地都因高温出现热射病患者，仅浙江、四川两地就报道已有两人死于热射病，尚有多人在抢救中。

热射病致死率高达40%—50%，对50周岁以上的人，有数据显示其死亡率甚至达到70%—80%。热射病为何如此凶险？当高温引起人体体温调节功能失调后，会导致肌肉痉挛、高热、无汗、口干、昏迷、呼吸困难甚至呼吸衰竭等症状。有专家以心脏为例，当体温超过37℃，逐渐升高至42℃时，心输出量和耗氧量会突然下降，并出现心肌坏死。

“不少人对热射病还是认识不够，最令人担忧的就是有人已经出现头晕、呼吸困难、口渴等前兆表现仍不以为然，或者觉得扛一扛就过去了，没有及时脱离高温环境、转移到阴凉环境，最终导致严重的中暑，甚至是热射病。”刘黎对记者说。

全球“高烧”，预防并识别热射病可以这样做

对“热”的警惕，已引发全球卫生领域专家的关注。日前，发表在《科学》杂志的一篇综述

表明，世界上约1/3人口经历过热浪侵袭。

我们该如何判别热射病和普通中暑？嘉会医疗全科医生翟霄燕介绍，轻度中暑又称先兆中暑，表现为口渴、食欲不振、头痛、头昏、多汗、疲乏、虚弱、恶心及呕吐、心悸、脸色红或苍白，注意力涣散、动作不协调，体温正常或升高等。重度中暑包括热痉挛、热衰竭和热射病，表现为高热（直肠温度≥41℃）、皮肤干燥（早期可以湿润），意识模糊、惊厥甚至无反应，周围循环衰竭或休克。

“户外长时间作业者、患慢性病特别是心脏病、脑血管疾病患者、年老体弱者、儿童和孕妇等都是热射病高危人群。”翟霄燕提醒，发现有热射病症状患者，要第一时间将患者移至阴凉通风处，然后让其平躺、物理降温、补充水分（盐水最佳），同时及时拨打120急救电话，且在急救途中救治不停歇，注意防止抽搐产生的额外伤害。

急诊医生强调：高温天，避免长时间、高强度的户外活动，尽量避开在10时至16时出行。如若必须外出，要采取有效防护措施，避免长时间日晒，着装以浅色、棉麻等透气织物为佳，可随身携带藿香正气水等防暑物品，并定时补充水分，不要等口渴了再去喝水，平时保证作息规律、充足睡眠，让大脑和身体得到充分放松。

■本报记者 许琦敏

烈日当空，热浪滚滚。昨天，上海最高气温再次轻松迈过40℃。上海今年已累计出现15个高温日，发布10个高温橙色预警信号、3个高温红色预警信号。在7月中上旬就出现3个超过40℃的高温日，这在历史上尚属首次。

如此高温今年并非上海独有。放眼全国，大部分地区皆处于“高烧”之下，浙江、河南、河北、山东等地气温连超40℃。据国家气候中心监测显示，今年6月以来（截至7月12日），我国平均高温日数5.3天，较常年同期偏多2.4天，为1961年以来历史同期最多。此次高温天气过程范围广、持续时间长（已持续超过30天）、极端性强、影响大，全国共有71个国家气象站的最高气温突破历史极值。

如此罕见高温是由拉尼娜导致的年度现象，还是全球气候变暖大趋势的具体体现？中国科学院大气物理研究所副研究员、季风系统研究中心副主任魏科认为，今夏高温与全球变暖有着直接关联，气候变暖导致的极端高温将在未来30年更频繁地出现，且强度还会不断刷新。他提醒：“城市人口密集，面对未来可能频繁出现的极端高温，应尽早把应对高温灾害纳入城市建设与管理规划，目前世界上已有不少城市在这方面有所尝试”。

拉尼娜导致副高北抬西伸，我国中东部“桑拿天”不断

英国《自然》杂志日前称，气象学家已连续第三年预测拉尼娜现象。而目前正在持续的拉尼娜事件，为我国6月以来南方高温的发生发展提供了重要的气候背景条件。

拉尼娜与厄尔尼诺现象相反，是指赤道中东太平洋的海温连续一段时期低于正常年份。根据统计分析，在多数拉尼娜事件的次年夏季，西太平洋副热带高压就容易偏北。

“这在今年梅雨季表现得相当明显。”魏科说，今年，由于副热带高压较强，时而将梅雨带北抬至江淮流域，时而又南移，这样的“上蹿下跳”反而在上海造成少雨高温的“空梅”，降雨量较常年减少七成。“从我国总体来看，整个梅雨季雨量也减少了20%，这符合拉尼娜事件通常导致我国长江流域偏干旱的规律。”

根据国家气候中心分析，今年6月下旬以来，副热带高压北抬，特别是台风“暹芭”于7月上旬北上后，副热带高压加强西伸，伊朗高压东伸，并与中纬度大陆高压相结合，在我国上空形成稳定的暖高压带，进而造成大范围的高温天气。此外，由于副热带高压携带的水汽使得我国中东部地区湿度较大，体感温度更高。

全球变暖并非整个地球“齐步走”，极端高温将“此起彼伏”

国家气候中心的监测显示，今年6月，全球平均气温较常年偏高约0.4℃，为1979年以来最高，北半球夏季高温热浪事件频发，而全球变暖则是高温热浪事件频发的根本原因。

“从更长的时间尺度来看，这是在全球变暖大背景下，大气变得更加不稳定的表现。”魏科解释说，全球变暖并非是整个地球“齐步走”一起慢慢变暖，而是极端高温事件在不同地区、不同时间此起彼伏地发生，去年极端高温事件集中发生在北美，今年在我国表现得更为显著。

今年年初发布的联合国政府间气候变化专门委员会（IPCC）第六次评估报告指出，最近50年，全球变暖正以过去2000年以来前所未有的速度发生，气候系统不稳定加剧，联合国秘书长古特雷斯称之为“全人类的红色警报”。

“未来30年，气候变暖的趋势已定，这样的极端高温不是今年扛过去就不会再来，可能会一再、再而三地发生，且强度可能会越来越大，高温纪录将会不断刷新。”魏科强调，IPCC第六次报告指出，全球变暖正把地球生态推向“适应极限”，在到达这个极限后，地球生态系统和人类社会将没有能力再适应更多变化。

城市可引入“冷屋顶”提高适应“弹性”

“我们现在努力实现碳达峰、碳中和，就是为了改变地球30年后的气候趋势，但在这30年间，我们势必要面对气候变暖带来的种种极端天气事件。”魏科表示，除了高温、暴雨、台风等极端天气事件也要引起警惕。

城市，尤其是超大城市，因其人口密度高、基础设施分布广而极易受到不断升级的气候危机的影响。面对日益频繁的极端天气事件，已有一些城市开始尝试各种科学有效的措施，减缓气候变暖带来的不利影响。比如，针对热岛效应，不少城市已开始引入“冷屋顶”（减少屋顶吸收太阳辐射热量）、增加城市绿地和绿植墙，以降低市中心气温；建设垂直农场、绿色雨水基础设施，提升城市防洪能力和抵御气象灾害的“弹性”等。

魏科建议，更多城市应将应对极端高温天气灾害纳入城市建设与管理规划中，及早布局，制定相应措施，积极应对挑战。

线上“菜篮子”订单迎高峰，电商备货量提高三成

■本报记者 徐晶卉

上海连续两天进入40℃+“烧烤”模式，大量市民选择在线上买菜，盒马、叮咚均出现部分时段运力紧张。高温酷暑下，生鲜电商的“菜篮子”保障工作做得如何？记者昨天从各大生鲜电商平台获悉，最近线上订单迎来小高峰，不少电商平台备货量比往日提高三成，全力为消费者提供服务。

连日高温“炙烤”，线上“菜篮子”订单

也迎来一波升温。盒马滨江店店长瞿佳丽告诉记者，目前门店的线上订单环比增20%，高温天气，上海市民偏爱的消暑美食、中式轻食类商品销售火爆，时令的瓜果类特别好卖，桃类近日环比增长95%。叮咚买菜中鑫站站长张金磊介绍，近期站点的单量增长超过50%，西瓜、冷饮、预制品、卤味熟食等销量增长明显。

订单上涨，配送运力有保障吗？记者了解到，最近几天，部分站点、部分时段确实会出现运力紧张的情况。盒马一位负责人表

示，为了提高运力效率，盒马也做了结构调整，“我们观察到，不少用户喜欢在午夜临睡前下单，但这时很多蔬菜、牛奶等生鲜商品并未上架”。为此，盒马及时调整模式，将原本清晨上架的部分日日鲜商品，提前至凌晨上架，保障消费者的购物需求，有效疏通运力。

市民通过线上渠道购买生鲜物资的需求激增，如何保障“菜篮子”供应？记者从叮咚买菜方面获悉，近期叮咚买菜备货量增加了30%，加强一些重点民生保障商品如蔬菜、肉蛋奶等的监控和预判，还有针对性地增加了夏季降温消暑食品，包括冰淇淋、预制菜等。

40℃的极端高温天，蔬菜、蛋奶等民生商品“热”不得。美团买菜相关负责人告诉记者，他们还专门搭建了“锁鲜”冷链配送链路，通过专属冷链，一些生鲜商品可在大仓、服务站以及骑手多个环节运输中，保持温度不变。此外，针对保质期较短的商品，美团买菜在入库、周转、暂存以及配送等各个流程都全链路监控，并将商品有效期在前端直接展现给消费者。

热浪车辆双“考验”，8500余警力保障交通

为了避免晒伤，高架交警不得不在烈日下身穿长袖制服工作。作为市公安局交警总队高架支队三大队警长，自2013年从警以来，高云峰已连续9年投身夏季战高温。

14时20分，警用电台呼叫有辆车在南北高架南向北近徐家汇路口匝道处抛锚。“最近几天，高架道路上交通事故、车辆抛锚情况明显增加。现在我们每天接警15次左右，其中4到5次为抛锚事故。”他表示。

每天，高云峰的摩托车巡逻里程不少于60公里。他说，警用摩托具有机动、灵活、高效的特点，可以快速处理事故，高效疏导拥堵，精准查处各类交通违法行为，全力保障高架道路的安全、稳定、有序。

在南北高架鲁班路立交桥进口处，高云峰的长袖衬衫早已湿透。据

介绍，由于需要长时间在户外工作，高架交警得在烈日下身穿长袖制服工作。作为市公安局交警总队高架支队三大队警长，自2013年从警以来，高云峰已连续9年投身夏季战高温。

14时20分，警用电台呼叫有辆车在南北高架南向北近徐家汇路口匝道处抛锚。“最近几天，高架道路上交通事故、车辆抛锚情况明显增加。现在我们每天接警15次左右，其中4到5次为抛锚事故。”他表示。

查验车辆时，刚熄火的发动机温度极高，贴身作业极易被烫伤。“其实，车子停下来过会儿再查，温度就会慢慢下降，但如果每辆车都多停几分钟，群众就得等很久。所以我们得尽快查验，发动机烫手也得上。”高云峰说。

查验车辆时，刚熄火的发动机温度极高，贴身作业极易被烫伤。“其实，车子停下来过会儿再查，温度就会慢慢下降，但如果每辆车都多停几分钟，群众就得等很久。所以我们得尽快查验，发动机烫手也得上。”高云峰说。

每天换3套制服，“城管蓝”守牢商户门

■本报记者 何易

“您的核酸已超过48小时，请积极参与待会儿的核酸大筛。”昨天中午，在浦东新区东方路3469号家乐福私房菜，城管队员杨光掏出手机，打开“浦东城管”App，17名店主的身份信息、核酸采样情况赫然在目。依托大数据手段，浦东新区南码头路街道综合行政执法队可以实时获取辖区商户的核酸检测数据，并且启动“预警机制”，向商户推送短信提醒。

“商户的人员始终都在发生变化，有的入老家了，有的人短信没有及时看到。”杨光说，为确保万无一失，每天下班前，他都会把自己名下的“超期商户”实地跑一遍，并将情况

反馈至中队。

15时40分，如火的骄阳加上N95口罩，不出10分钟，杨光便已汗流浃背。而此时，他还有一半商户没有覆盖到。“家乐福私房菜的员工还算少的，有的虽是沿街商铺，但员工有三四十人，必须每日核查，不然不放心。”他笑着说，每天至少要换3套制服和3个口罩。

南码头路街道辖区内共有3家京东快递站。对于快递站点，城管中队高度重视，坚持每天2次上门查验健康码、出行码，以及核酸检测报告和防疫台账。

“你怎么进来的？这样不行，必须扫码登记！”昨天中午，队员赵磊骑着“小电驴”沿途经过，恰好看到有快递

人员擅自跨越围栏取单。“快递员想省事，节约时间。但是在重点场所推行‘场所码’‘数字哨兵’，是落实常态化疫情防控的重要举措。”因此，快递企业必须在场所以组织快递员扫码登记，有序取货，避免聚集。发现在存在快递员擅自跨越围栏取单，赵磊当场要求该店整顿。

扫码、口罩、核酸，成为快递、餐饮企业和沿街商户落实常态化防疫的三要素。记者从南码头路街道综合行政执法队了解到，为勤紧“管控绳”，守牢商户门，城管队员日常巡查时严格要求商户逢进必扫、逢扫必验、不漏一人。每次检查均仔细查看复工复产核酸、抗原等检测情况。“场所码”布设情况、场所消杀情况，尤其是背街小巷、村级小道等容易遗漏的监管盲区，确保商户从业人员落实好主体责任。